
ATA DA 324º REUNIÃO DO CONSELHO DE DESENVOLVIMENTO RURAL DE PIRACICABA

DATA: 11 de Novembro de 2024. Das 14:00 às 17:00h

LOCAL: SEMA - Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento - Av. Dr. Paulo de Moraes, 
2113

1. Abertura:  Vanderlei Sanchez fez a abertura da reunião saudando a todos os presentes e 
dando início a reunião, passando a palavra a Evelise, que comentou sobre a pauta do dia, 
pontuando  os  itens.  informou  que  o  presidente  do  Comder  Ademir  de  Lucas  justificou  a 
ausência.  2.  Validação dos  projetos  de  PSA –  Pagamento por  Serviços  Ambientais  2024: 
Evelise informou que a entrega do PSA 2024 sera dia 27 de novembro de 2024, as 9 hs, no  
Auditório do Museu da Água em Piracicaba. Na sequencia passou a palavra para Ramon, que 
realizou a apresentação dos projetos inscritos no PSA 2024. Ramon iniciou a apresentação 
relembrando  a  legislação  vigente  que  orienta  o  projeto,  mostrando  as  bacias  prioritárias,  
tabela de valores dos itens que são pagos, critérios de hierarquização e quem pode participar 
do PSA com os respectivos documentos necessários para formalizar a inscrição. Ao todo foram 
inscritas  14 propriedades,  representado um total  de 502 ha.  Ramon detalhou todas as  14 
propriedades participantes com dados e fotos, explicando a situação geral e o valor estimado 
que cada uma deverá receber nesse ciclo. Júlio questionou se o PSA pode não ocorrer nos 
próximos  anos.  Evelise  informou  que  o  próximo  ano  esta  garantido  mas  que  qualquer 
mudança nessa  politica  teria  que passar  pela  Câmara.  Ramon comentou também sobre o 
projeto de saneamento rural que esta em fase final de aprovação. Evelise informou sobre o 
projeto  de  captação  de  novos  produtores,  com  expectativa  de  ampliar  o  numero  de 
participantes no PSA. Apos explanação, os projetos foram validados pelos presentes. 3. Outros 
Assuntos: dando andamento, Ramon informou sobre a 2ª Conferência de Meio Ambiente que 
será realizada dia 30 de novembro, na ESALQ. O Comder devera indicar um representante da  
sociedade  civil  para  a  comissão  organizadora  da  Conferência.  Ramon  explicou  o 
funcionamento da Conferência e que dessa edição sairão os representantes da Conferência 
Estadual. Júlio César Pupin foi escolhido pelos presentes como representante da sociedade 
civil ligada ao Comder. Na sequência, a partir de um e-mail enviado pelo SEMAE no grupo do 
Comder,  Júlio  relatou  a  preocupação  sobre  o  plano  de  saneamento  e  a  falta  de 
representatividade  da  população,  devido  a  falta  de  consulta  pública.  Segundo  Evelise,  a 
empresa ainda faltam várias etapas, com audiências públicas e passagem pela Câmara dos 
Vereadores. Júlio destacou a importância de chamar o SEMAE para posicionar os este conselho 
sobre a situação atual do Plano de Saneamento. Ficou definido que o Comder enviara um 
ofício ao SEMAE solicitando informações sobre o andamento do plano de saneamento e os 
prazos estipulados para finalização. Lucila informou sobre a nova resolução 78, estendeu o 
prazo ate 31 de dezembro de 2024, com opção de botton e não só marcação. Além disso o 
sistema vai declarar automaticamente o atestado de vacinação contra a brucelose se o saldo 
for igual ou maior ao saldo de fêmeas de 3-8 meses da propriedade. Ramon informou que dia  
18 de novembro haverá uma roda de conversa, sobre cooperativismo, transição agroecológica 
e agricultura urbana, que será realizada na SEMA, das 13 as 17 hs. Penatti comentou que o  
Comder precisa ampliar os temas a serem discutidos. Evelise sugeriu que no inicio do ano os 
conselheiros tragam pautas para compor as discussões do próximo ano. Júlio comentou sobre  
projetos  de plantios de agrofloresta  no município  e  sobre os  materiais  de  podas que são  
enviados pela CPFL. 4. Informes e Encerramento: Sem nada mais a ser tratado a reunião foi 
finalizada  e  eu  Angelo  César  Bosqueiro  escrevi  a  presente  ata  que  segue  assinada  pelos  
participantes:



Evelise Moncaio Moda (SEMA)

Angelo César Bosqueiro (CATI)

Lucila Fernandes Chaves (CDA)

Vanderlei Sanches Baesteiro (COOPIHORT)

João Scarpa (Câmara Municipal)

José Rodolfo Penatti (AFOCAPI)

Júlio César Pupin (OCS Agroecologica)

Adão Alves (Sindicato dos Trabalhadores Rurais)

Vera Lúcia Pimentel Salazar (APTA)

Ramon Pittizer (SEMA – convidado)


